

разных эпох. Труды Э. Р. Тенишева имеют большое значение для современной тюркской диалектологии. Еще в 1963 г. в статье «О диалектах уйгурского языка Синьцзяна» он определил принципы выделения диалектов тюркских языков. В 1984 г. вышла долгожданная для всех специалистов книга «Уйгурские тексты». В 1990 г. Э. Р. Тенишев опубликовал «Уйгурский диалектный словарь».

На основе теоретических разработок Э. Р. Тенишева в области составления исторических грамматик литературных тюркских языков выходит ряд важных исследований. Ведущие тюркологи России и других стран бывшего Советского Союза объединяют свои усилия при создании II тома многотомного энциклопедического издания «Языки мира», который называется «Тюркские языки». Книга, ответственным редактором которой является Э. Р. Тенишев, вышла в 1997 г. и вобрала в себя описание всех известных тюркских языков — как древних (15 статей), так и современных (39 статей), распространенных на огромном пространстве от Восточной Сибири до Европы.

Огромен круг научных интересов Э. Р. Тенишева. Его привлекают проблемы контактов тюркских языков с монгольскими, уральскими и западноевропейскими, тибетология. Фольклористы высоко ценят его работы по фольклору тюркских народов. Широко известны этнографические труды Э. Р. Тенишева, посвященные разнообразным аспектам материальной и духовной культуры тюрков.

Широта и многогранность научных интересов Э. Р. Тенишева делают его выдающимся руководителем тюркологической науки. С 1963 г. он является заведующим сектором тюркских и монгольских языков Института языкознания РАН. За это время сектор выпустил большое число исследований, хорошо известных специалистам. Совместно с американскими тюркологами коллектив сектора работает над изданием «Основ тюркского языкознания»; совместно с сотрудниками ИВ РАН и монгольскими коллегами — над фундаментальным «Словарем монгольского языка». С 1977 г. Э. Р. Тенишев состоит в Главной редакции Лингвистического Атласа Европы — международного предприятия при ЮНЕСКО. Ученый подготовил около 20 докторов и более 40 кандидатов наук, успешно работающих в тюркологии.

За выдающиеся научные и организаторские заслуги в 1982 г. Э. Р. Тенишев был избран почетным членом Турецкого лингвистического общества, а в 1984 г. — членом-корреспондентом АН СССР. С 1982 г. он является также членом-корреспондентом Финно-угорского общества.

Коллеги и ученики Эдхяма Рахимовича Тенишева от всего сердца поздравляют его со славным юбилеем, желают крепкого здоровья, бодрости и творческого настроения, успехов в его благородном труде.

!

ПРИМЕЧАНИЕ

¹ Автор сердечно благодарит учеников Э. Р. Тенишева — докторов филологических наук, профессоров А. В. Дыбо, К. М. Мусаева, А. А. Чече-

нова (Москва), Ф. Ш. Нуриеву, Ф. С. Хакимзянова (Казань) — за любезно оказанную помощь в подготовке данной публикации.

Х. Ч. Алишина

ДИЛЯРА ГАРИФОВНА ТУМАШЕВА

В июле 2001 года исполнилось 75 лет со дня рождения и 50 лет научно-педагогической деятельности заслуженного деятеля науки ТАССР, заслуженного деятеля науки Российской Федерации, доктора филологических наук, профессора Казанского государственного университета, действительного члена Академии наук Республики Татарстан Диллары Гарифовны Тумашевой.

Выпускница средней школы № 21 г. Тюмени, закончившая Московский государственный университет Д.Г. Тумашева является известным ученым-тюркологом, следующим лучшим традициям отечественной тюркологической науки. Ее труды по исследованию татарских диалектов Сибири, в числе которых четыре монографии (Язык западносибирских татар. Грамматический очерк и словарь. Казань, 1961; Язык сибирских татар. Казань, 1968; Диалекты сибирских татар. Опыт сравнительного исследования. Казань, 1977; Словарь диалектов сибирских татар. Казань, 1992), получили признание российских и зарубежных тюркологов. Открытие ею неизвестных ранее говоров, обоснование классификации и иерархии диалектных единиц сибирских татар обогатило новыми данными сравнительно-историческое языкознание и диалектологию. В 1969 году за исследование по данной проблеме Д. Г. Тумашевой присуждена ученая степень доктора филологических наук. В настоящее время академик Д. Г. Тумашева вместе со своими учениками продолжает лингво-географическое изучение сибирских диалектов в сотрудничестве с Институтом истории, филологии и философии СО РАН.

Другим направлением научных изысканий Д. Г. Тумашевой являются грамматические исследования, итоги которых отражены в двух монографиях (Морфология современного татарского литературного языка. Казань, 1964; Татарский глагол. Опыт функционально-семантического исследования грамматических категорий. Казань, 1986), учебном пособии для вузов и других публикациях.

Высокий уровень фундаментальных исследований профессора Д. Г. Тумашевой снискал ей заслуженное уважение в научных кругах Татарстана. В 1992 году она становится первой женщиной, избранной на демократической основе действительным членом только что созданной Академии наук РТ.

Руководство отделения гуманитарных наук Академии наук Татарстана поставило перед филологами цель: подготовить и издать академическую «Татарскую грамматику» на русском и татарском языках. Выполнение этой сложной задачи оказалось возможным благодаря наработкам авторитетной лингвистической школы, созданной И. А. Бодуэном де Куртене, В. А. Богородицким, В. В. Радловым, сложившейся на протяжении двух столетий и известной крупными научными достижениями в области востоковедения и тюркологии. В 1993 г. выходят в свет «Фонетика и словообразование», «Морфология», в 1995 году — «Синтаксис» (на русском языке). Академик АНТ, зав. кафедрой КГУ Диляра Тумашева, доцент КГПИ Клара Зиннатуллина, академик АН РТ, директор ИЯЛИ АНТ Мирфатых Закиев и чл.-корр. АНТ, зав. отделом ИЯЛИ АНТ Фуат Ганиев Указом Президента РТ от 02.11.94 г. за работу «Татарская грамматика» (в трех томах) были награждены Государственной премией РТ в области науки и техники.

Как ученый и педагог академик Д.Г. Тумашева ведет большую научно-методическую и организационную работу. С 1971 по 1980 гг. она являлась деканом историко-филологического факультета, возглавляла Совет по присуждению ученых степеней по историческим и филологическим наукам, являлась членом Научно-методического совета Минвуза СССР по высшему филологическому образованию, членом Совета по защите русского языка при Президенте РФ. Дилярой Гарифовной Тумашевой прочитаны циклы лекций и доклады в Башкирском, Якутском, Тюменском университетах, Тобольском и других педагогических институтах, Сегедском и Будапештском университетах, в обществе востоковедения Венгерской АН, в обществе имени Габдуллы Тукая в Финляндии.

Академик Д. Г. Тумашева много сил и энергии отдает подготовке научно-педагогических кадров по специальности 10.02.06 «Тюркские языки». Более двадцати ее учеников стали кандидатами, докторами филологических наук, избраны академиками. Они сегодня трудятся в отраслевых институтах Акаде-

мии наук РТ, Казанском, Томском, Тюменском государственных университетах, Казанском, Елабужском, Набережно-Челнинском, Абаканском педагогических институтах, в институтах повышения квалификации педагогических кадров.

Жажда познания, стремление к постижению научной истины, настойчивость, верность научным идеалам, верность родному языку — основные критерии академика Диляры Гарифовны Тумашевой при подборе кандидатов в аспиранты и докторанты. Она по-прежнему ищет и ждет талантливых молодых людей из Западной Сибири, готовых упорно «грызть гранит науки» и достойно продолжать исследование ее главного научного направления, имя которому ЯЗЫК СИБИРСКИХ ТАТАР.

Диляра Гарифовна Тумашева — человек большой культуры, личного обаяния. Известна ее строгая доброта, принципиальность в отзывах и рецензиях: многие молодые тюркологи, финно-угроведы, слависты получили неоценимую помощь Д. Г. Тумашевой.

Коллеги, друзья, многочисленные ученики Диляры Гарифовны Тумашевой сердечно поздравляют ее с юбилеем, желают доброго здоровья, дальнейшей столь же плодотворной деятельности на благо нашей науки.

